

财经事务及库务局局长与传媒谈话内容

2012年1月28日（星期六）

以下是财经事务及库务局局长陈家强今日（一月二十八日）出席电台节目后与传媒的谈话内容（中文部分）：

记者：你刚才表示，本港的经济环境会转差，面对这个环境，相对派钱来说，政府减税是不是一个更好的方式令到市民可面对困境？

财经事务及库务局局长：大家要明白，财政司司长的预算案还有数天便会揭晓，我相信实际财政方面的政策，到时一定会有一个答案给大家。但我可以说，面对着经济的挑战，政府会一如既往，寻求方法帮助香港经济面对这些困难，并同一时间去捕捉新的机会。

记者：局长，可否解释一下，为甚么预计今年的经济增长会相当低？会否有机会出现负增长？

财经事务及库务局局长：我认为先解释这方面的背景大家会比较容易理解。大家都看到，过去一年，经济增长在后半年下跌得比较快，所以我们相信今年这个情况会持续。原因在哪里？最主要因素在欧洲，因为欧债危机会持续一段时间，一定会打击它的经济增长以及当地市场的消费意欲。至于美国的情况，会有增长但不会很强势；内地本身增长会稍为放缓，虽然仍有不俗的增长。所以整体来说，未来的情况将会是比过去一年整体的平均数为低。所以一定会是这样的情况，当然我们稍后才会公布数字。

记者：楼市方面，刚才你说希望市民不要认为「炒得起」楼市，是不是预期楼市一直会向下调整？

财经事务及库务局局长：其实，我刚才是回应主持人的问题，我今天不想对市民认为楼市的走向作出评论。政府的政策一定是维持市场各方面的平稳发展，这是我们的政策。刚才我所说话的背景，希望大家理解到，即使现在是低息的环境也好，其实我们面对的经济环境是富有挑战性的，所以这句说话不只是单指楼市或任何一个市场。大家要明白，整体的经济是有挑战性的。所以在低息的环境下，今日的情况跟两年前的境况，是各有不同的。当然，我不会在这里评论大家的投资机会将会如何，但每个市民应小心处理个人的投资，及冷静地细看数据分析，亦无需过份悲观，如果你是资深投资者，你会知道做事过份悲观并不是太好。以香港本身来说，我觉得我们亦有足够的能力面对未来的挑战。

记者：局长，我想问刚刚这个年度的政府收入有否增多？预算案会不会推出多一点纾困措施？

财经事务及库务局局长：我相信你问这个问题，过几天便可以回答。

记者：可否补充，刚才你提到上海及深圳的 ETF（交易所买卖基金）快将推出，有没有确实的时间表？行政长官刚刚去完上海，都说几个月内便会出 ETF，你会否有一个时间表？譬如说三个月或多久？

财经事务及库务局局长：我不想评论时间表，但这事会很快发生，如果大家有留意，我回应这个问题时已经回答说，觉得这件事会很快出现。

记者：局长，有报道说可能官员外访的次数比较多，面对这方面的批评，会否觉得外访不是太多？

财经事务及库务局局长：我外访当然是为了配合政府的政策，包括向内地争取一些人民币业务发展的机遇，解释香港的立场，带领我们的代表团跟内地的部委争取一些适当的政策，并且还要去一些新兴市场推广香港的市场。这方面的工作我认为一定要继续，而且政府在这方面需要为业界及本港拓展新的经济发展机遇。

（请同时参阅谈话内容的英文部分）

完